

4. Абрамчик, Л. Я. Индивидуальные налогово-правовые акты как результат налогового процесса / Л. Я. Абрамчик // Вестник Гродненского государственного университета имени Янки Купалы. Сер. 4. Правоведение. — 2010. — № 3 (100). — С. 17–22.

Повышение эффективности экономического развития Республики Беларусь

*Дубинко Ю. С., студ. III к. ГрГУ им. Я. Купалы,
науч. рук. Балюк С. С.*

Основной целью функционирования любой экономической системы, несомненно, является создание качественных условий для жизни и устойчивой трудовой деятельности населения, а также ликвидация бедности и социального неравенства. Однако устойчивое социально-экономическое развитие невозможно без повышения эффективности экономического развития, которое может проводиться на разных уровнях экономической деятельности.

В соответствии с Национальной стратегией устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 г. (далее — НСУР), стратегической целью является динамичное повышение уровня благосостояния, обогащения культуры, нравственности народа на основе развития экономической, социальной и духовной сфер, сохранения окружающей среды для нынешних и будущих поколений [1, с. 11].

Соответственно, актуальность данной темы проявляется в острой необходимости определения механизмов устойчивого развития национальной экономики в соответствии с НСУР, анализа его составляющих, а также выявления его проблематики.

Существует триединая концепция устойчивого развития в экономике предприятия. К экономическим параметрам устойчивого развития можно отнести уменьшение природоемкости экономики и сокращение удельного веса природоэксплуатирующих (сырьевых) отраслей (как по объемам производства, так и инвестициям). К социальным — потребительское поведение людей, а именно: ограничение потребностей в товарах и услугах, поскольку дальнейший расцвет общества потребления вступает в противоречие с ассимиляционными и репродуктивными возможностями биосферы. К экологическим — обеспечение целостности биологических и физических природных систем. Особое значение имеет жизнеспособность экосистем, от которых зависит глобальная стабильность всей биосферы. Основное внимание уделяется сохранению способностей к самовосстановлению и динамической адаптации таких систем к изменениям, а не сохранение их в некотором «иде-

альном» статическом состоянии. Деградация природных ресурсов, загрязнение окружающей среды и утрата биологического разнообразия сокращают способность экологических систем к самовосстановлению [3, с. 175–176].

НСУР предусматривает структурное реформирование экономики, направленное на совершенствование и повышение эффективности экономических институтов.

Реализация стратегии позволит повысить инвестиционную привлекательность экономики Беларуси. Реформирование земельных отношений и системы управления государственным имуществом может придать импульс деловой активности инвесторов.

Достаточно важным моментом является увеличение притока прямых иностранных инвестиций путем приватизации государственных активов и углубления региональной экономической интеграции в формате Таможенного союза и ЕЭП. Все это будет способствовать, во-первых, выполнению подписанных страной соглашений в ЕЭП, во-вторых, защите национальных интересов и сохранению экономической безопасности страны.

Меры по совершенствованию бюджетной политики предусматривают привлечение дополнительных доходов бюджета, оптимизацию и сокращение бюджетных расходов.

Таким образом, реализация НСУР обеспечит необходимое движение вперед всей национальной экономики. Следует отметить также, что разрабатывается проект Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 г.

Производительность труда в национальной экономике в 2012 г. составила 109,2 % по сравнению с 2010 г. и 105,7 % по отношению к 2011 г., т. е. отмечается ее рост [2, с. 32].

По мнению автора, для повышения эффективности экономического развития Республики Беларусь необходимо: привести в соответствие темпы роста производительности труда и заработной платы; повысить эффективность использования основных и оборотных средств, материальных ресурсов; совершенствовать качество продукции и повысить ее конкурентоспособность; снизить издержки производства, что приведет к уменьшению себестоимости продукции предприятия и увеличению прибыли, результативности деятельности; повысить инвестиционную активность предприятий; сократить долю убыточных предприятий в экономике; повысить эффективность внешнеэкономической деятельности субъектов хозяйствования.

Литература

1. Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 года / Нац. комис. по устойчивому развитию Респ. Беларусь ; редкол. : Я. М. Александрович [и др.]. — Минск : Юнипак, 2004. — 200 с.

2. Статистический ежегодник Республики Беларусь, 2013 / Национальный статистический комитет Республики Беларусь ; редкол. : В. И. Зиновский (председатель) [и др.]. — Минск, 2013. — 578 с.

3. Шимова, О. С. Устойчивое развитие : учеб. пособие / О. С. Шимова. — Минск : БГЭУ, 2010. — 431 с.

Повышение совокупного экономического потенциала Беларуси (на примере научного, научно-технического и инновационного потенциала)

*Жуковец И. Н., студ. II к. ГрГУ им. Я. Купалы,
науч. рук. ст. преп. Балюк С. С.*

С ростом технологий и внедрением их в производство знания становятся самым ценным и главным производственным ресурсом. Вслед за этим в развитии экономики страны важную роль начинают играть научный, научно-технический и инновационный потенциалы. После распада СССР Беларусь оказалась в сложном положении, т. к. основные технологии разрабатывались вне республики либо с незначительным ее участием, отсутствовала собственная исследовательская база. В настоящее время Беларусь находится в процессе восстановления своего научного потенциала.

Экономика Беларуси нацелена на развитие науки и инноваций. Об этом свидетельствует Государственная программа инновационного развития Республики Беларусь на 2011–2015 гг. Ее ключевые направления — это привлечение инвестиций в научно-техническую и инновационные сферы, совершенствование системы международного научно-технического и инновационного сотрудничества, совершенствование системы образования, подготовка и переподготовка специалистов в области инновационной деятельности [1]. В настоящее время в Беларуси существует 11 технопарков, планируется, что к 2015 г. таких объектов будет более 15. Изучаются возможности создания белорусско-израильского технопарка и завершение разработки нормативно-правовой базы Национального научно-технологического парка «БелБиоград». Приняты во внимание новые идеи инвестиционных проектов. Итальянская компания «ПВБ групп» предлагает реализовать в нашей стране несколько объектов в области возобновляемых источников энергии, в т. ч. построить гидроэлектростанцию на Немане. Корпорация Huawei выразила намерение создать в Минске интеллектуальную систему мониторинга общественной безопасности. Китайская компания ZTE планирует построить в нашей стране интеллектуальную логистическую систему. Важным